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Â ñîâðåìåííîì ñîöèóìå, ñðåäè ìíîæåñòâà êîíöåïòóàëüíûõ ìîäåëåé êîòîðîãî
ïðåîáëàäàåò ïîíèìàíèå åãî êàê "èíôîðìàöèîííîãî îáùåñòâà", ñðåäñòâà ìàññî-
âîé èíôîðìàöèè èãðàþò êëþ÷åâóþ ðîëü, â çíà÷èòåëüíîé ìåðå îïðåäåëÿÿ è íà-
ïðàâëÿÿ åãî ðàçâèòèå. Ïîýòîìó èçó÷åíèå ïðîáëåì, ñâÿçàííûõ ñ ñîâåðøåíñòâîâà-
íèåì ñîäåðæàíèÿ, òåõíîëîãèé, ìåõàíèçìîâ, îïðåäåëåíèåì îïòèìàëüíûõ ôîðì
ôóíêöèîíèðîâàíèÿ ÑÌÈ ïðèîáðåòàåò ïåðâîñòåïåííîå çíà÷åíèå. Îäíîé èç âàæ-
íåéøèõ ïîäîáíûõ ïðîáëåì ÿâëÿåòñÿ ïîèñê êîíöåïòóàëüíûõ îñíîâ êîììóíèêàòèâ-
íî-èíôîðìàöèîííûõ îòíîøåíèé â ñèñòåìå "âëàñòü — ÑÌÈ — íàñåëåíèå". Òîëüêî
åå ðåøåíèå ïîçâîëÿåò íàäåÿòüñÿ íà ðàçðàáîòêó îïòèìàëüíûõ ìåõàíèçìîâ èí-
ôîðìàöèîííîãî âçàèìîäåéñòâèÿ ñòðóêòóð âëàñòè è îáùåñòâà. Èìåííî ñ ýòîé öå-
ëüþ 21–26 àïðåëÿ 2006 ã. áûë ïðîâåäåí ìàññîâûé ñîöèîëîãè÷åñêèé îïðîñ íàñå-
ëåíèÿ ßìàëî-Íåíåöêîãî àâòîíîìíîãî îêðóãà ßÍÀÎ. Âûáîðêà êâîòíàÿ, ñòðàòèôè-
öèðîâàííàÿ, ñëó÷àéíàÿ, ðåïðåçåíòèðóþùàÿ íàñåëåíèå îêðóãà ïî ïîëó, âîçðàñòó,
ìåñòó æèòåëüñòâà è òèïó ïîñåëåíèÿ. Îáùàÿ ÷èñëåííîñòü ðåñïîíäåíòîâ 1200.
Îïðîñ ïðîõîäèë íà òåððèòîðèè âîñüìè ìóíèöèïàëüíûõ îáðàçîâàíèé ßÍÀÎ.

Â öåëîì óäîâëåòâîðåííîñòü êà÷åñòâîì èíôîðìàöèè, êîòîðóþ æèòåëè îêðóãà
ïîëó÷àþò èç ÑÌÈ, âûñîêàÿ. Ñóììàðíûé óðîâåíü ïîëîæèòåëüíûõ îöåíîê ("âïîë-
íå óäîâëåòâîðåí", "â öåëîì óäîâëåòâîðåí, íî íå âñåãäà") — 79%. Ó ìóæ÷èí ïîêà-
çàòåëü çàìåòíî íèæå (74%), ó æåíùèí âûøå — 82%. Ïî ìåðå âçðîñëåíèÿ àóäèòî-
ðèè ïîêàçàòåëü óäîâëåòâîðåííîñòè êà÷åñòâîì èíôîðìàöèè â ÑÌÈ íåóêëîííî
ñíèæàåòñÿ ñ 82% ó ðåñïîíäåíòîâ ìîëîæå 25 ëåò äî 73% â ñàìîé ñòàðøåé âîçðà-
ñòíîé ãðóïïå (55 ëåò è ñòàðøå). Çàâèñèìîñòü ìåæäó îáðàçîâàíèåì è óðîâíåì
óäîâëåòâîðåííîñòè êà÷åñòâîì èíôîðìàöèè âûðàæåíà ìåíåå óñòîé÷èâî. Îäíàêî
ìîæíî âïîëíå îáîñíîâàííî óòâåðæäàòü, ÷òî ñ ðîñòîì îáðàçîâàòåëüíîãî óðîâíÿ
ðåñïîíäåíòîâ ïîâûøàåòñÿ èõ óäîâëåòâîðåííîñòü êà÷åñòâîì èíôîðìèðîâàíèÿ ñ
64% (ñ íåïîëíûì ñðåäíèì îáðàçîâàíèåì) è 68% (ñ íà÷àëüíûì ïðîôåññèîíàëü-
íûì) äî 82% (ñ âûñøèì îáðàçîâàíèåì) è 86% (ñ íåçàêîí÷åííûì âûñøèì).
Íàáëþäàþòñÿ ðàçëè÷èÿ â óäîâëåòâîðåííîñòè êà÷åñòâîì èíôîðìèðîâàíèÿ â ãðóï-
ïàõ ñ ðàçíûì óðîâíåì áëàãîñîñòîÿíèÿ: 75% — ñàìûå áåäíûå, 79% — áîãàòûå,
82% — ñðåäíåîáåñïå÷åííûå. Äîëæíîñòíàÿ ñòðóêòóðà è ñôåðà çàíÿòîñòè ðåñïîí-
äåíòîâ ñëàáî äèôôåðåíöèðóåò àóäèòîðèþ ïî ýòîìó ïîêàçàòåëþ.



Çíà÷åíèÿ êîíêðåòíûõ õàðàêòåðèñòèê êà÷åñòâà èíôîðìàöèè â ÑÌÈ ïðåäñòàâ-
ëåíû â òàáëèöå 1.

Åñëè âûñòðàèâàòü ðåéòèíã ýòèõ õàðàêòåðèñòèê ïî ñóììå îöåíîê äâóõ âûñøèõ
áàëëîâ ("5" è "4"), òî ëåãêî âèäåòü, ÷òî íàèâûñøèé ðåéòèíã èìååò òàêàÿ õàðàêòå-
ðèñòèêà èíôîðìàöèè, êàê îïåðàòèâíîñòü (60%). Íåñêîëüêî íèæå, íî âûñîêî îöå-
íèâàþò æèòåëè îêðóãà ïîëåçíîñòü èíôîðìàöèè (54%). Ìåíüøå ïîëîâèíû (46%)
ðåñïîíäåíòîâ âûñîêî îöåíèëè ïîëíîòó èíôîðìàöèè â ÑÌÈ. È, íàêîíåö, ñàìûå
íèçêèå îöåíêè ïîëó÷èëè îáúåêòèâíîñòü (41%) è äîñòîâåðíîñòü (40%). Òàêèì
îáðàçîì, ñàìûå âàæíûå õàðàêòåðèñòèêè èíôîðìàöèè â ÑÌÈ îöåíåíû âåñüìà
íèçêî. Ýòîò ðåéòèíãîâûé ðÿä ïðàêòè÷åñêè ïîëíîñòüþ ñîâïàäàåò ñ ðåçóëüòàòàìè
îòâåòîâ íà àíàëîãè÷íûé âîïðîñ, çàäàííûé íåñêîëüêî ðàíåå ýêñïåðòàì, ÷òî ñâè-
äåòåëüñòâóåò î âûñîêîé äîñòîâåðíîñòè ïîëó÷åííûõ äàííûõ. 

Ðàññìîòðèì, êàê äèôôåðåíöèðóåòñÿ àóäèòîðèÿ â îöåíêàõ äâóõ âàæíåéøèõ õà-
ðàêòåðèñòèê èíôîðìàöèè â ÑÌÈ: äîñòîâåðíîñòè è îáúåêòèâíîñòè.

Íàèáîëåå êðèòè÷íî íàñòðîåíà ìóæñêàÿ ÷àñòü àóäèòîðèè: òîëüêî 31% åå ïðåäñòà-
âèòåëåé îöåíèëè äîñòîâåðíîñòü èíôîðìàöèè â ÑÌÈ íà "4" è "5". Ñðåäè æåíùèí —
42%. Â âîçðàñòíûõ ãðóïïàõ çíà÷åíèå ýòîãî ïîêàçàòåëÿ ïàäàåò ñ 49% â ñàìîé ìîëî-
äîé (äî 25 ëåò) ãðóïïå äî 37% ñðåäè 40–55-ëåòíèõ. Ïðàêòè÷åñêè îäèíàêîâî íèçêî
îöåíèëè ýòó õàðàêòåðèñòèêó ðåñïîíäåíòû, ðàñïîëîæåííûå ïî ïðîòèâîïîëîæíûì
êðàÿì øêàëû îáðàçîâàíèÿ: íå èìåþùèå ñðåäíåãî îáðàçîâàíèÿ — 34%, ðåñïîíäåí-
òû ñ âûñøèì îáðàçîâàíèåì — 36%. Â îñòàëüíûõ îáðàçîâàòåëüíûõ ãðóïïàõ — 42%.
Ïðàêòè÷åñêè îäèíàêîâî âûñîêî îöåíèëè äîñòîâåðíîñòü èíôîðìàöèè â ÑÌÈ ðåñïîí-
äåíòû ñ ïîëÿðíî ðàçëè÷íûì ñîöèàëüíûì ñòàòóñîì. Òàê, ó ðóêîâîäèòåëåé âûñøåãî
çâåíà çíà÷åíèå ýòîãî ïîêàçàòåëÿ 44%, ó ðàáî÷èõ — 43%. Îöåíêà îñòàëüíûõ ðåñïîí-
äåíòîâ (ðóêîâîäèòåëåé ñðåäíåãî çâåíà, ñïåöèàëèñòîâ, ñëóæàùèõ) — 34–35%. Îáúÿñ-
íÿåòñÿ ýòî òåì, ÷òî ÷àñòü èíôîðìàöèîííûõ áëîêîâ ÑÌÈ, êàñàþùàÿñÿ äåÿòåëüíîñòè
âûñøåãî ðóêîâîäñòâà, ïðåäñòàâëåíà âåñüìà øèðîêî, ïîëíî è îòíîñèòåëüíî (â ìåðó
íåîáõîäèìîñòè, ïî ïðåäñòàâëåíèÿì ñîîòâåòñòâóþùèõ ñòðóêòóð) äîñòîâåðíî. Æèçíü
è ïðîáëåìû íèæíèõ ñëîåâ ñîâðåìåííîãî ðîññèéñêîãî îáùåñòâà â ÑÌÈ ïðàêòè÷åñêè
íå ïðåäñòàâëåíû. Ïîýòîìó ðåñïîíäåíòû, îòíîñÿùèåñÿ ê íèæíèì ñîöèàëüíûì ñòðà-
òàì, âîñïðèíèìàþò ìàëî êàñàþùóþñÿ èõ èíôîðìàöèþ êàê äîñòîâåðíóþ, ò.å. îòíî-
ñÿòñÿ ê íåé íåêðèòè÷íî. "Áîãàòûå" ðåñïîíäåíòû âåñüìà âûñîêî îöåíèëè äîñòîâåð-
íîñòü èíôîðìàöèè â ÑÌÈ — 48%, "áåäíûå" ãîðàçäî ñêðîìíåå — 37%, òå, êòî
ñ÷èòàåò ñåáÿ "ñðåäíèì", ðàçìåñòèëèñü â ýòîì ðÿäó ñòðîãî â ñåðåäèíå — 43%.

Õàðàêòåð îöåíîê îáúåêòèâíîñòè êà÷åñòâà èíôîðìàöèè â ÑÌÈ ïðàêòè÷åñêè
ñõîäåí ñ îöåíêàìè äîñòîâåðíîñòè. Ó ìóæ÷èí çíà÷åíèå ýòîãî ïîêàçàòåëÿ 39%, ó
æåíùèí — 43%. 

Èíôîðìàöèîííûå ïðèîðèòåòû ó æèòåëåé îêðóãà âûãëÿäÿò ñëåäóþùèì îáðàçîì
(â % îò ÷èñëåííîñòè îïðîøåííûõ):
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Оперативность
Полезность
Полнота
Объективность
Достоверность

Характеристики

2
4
3
5
4

1

7
7

11
13
14

2

30
35
40
42
42

3

44
36
36
32
32

4

16
18
10
9
8

5

Оценка (баллы)

Òàáëèöà 1.
Îöåíêà ðàçëè÷íûõ õàðàêòåðèñòèê êà÷åñòâà èíôîðìàöèè â ÑÌÈ, % 



Ñâåäåíèÿ î òîì, ÷òî ïðîèñõîäèò â Ðîññèè è ìèðå â öåëîì 56
Èíôîðìàöèÿ î òîì, ÷òî ïðîèñõîäèò â ìîåì ãîðîäå, ðàéîíå 22
Èíôîðìàöèÿ î ñîáûòèÿõ è ïðîöåññàõ â ßÍÀÎ 15
Ñâåäåíèÿ î ïðîöåññàõ â Óðàëüñêîì ðåãèîíå è Òþìåíñêîé îáëàñòè 6

Êàê âèäíî, ãëàâíûå èíôîðìàöèîííûå èíòåðåñû æèòåëåé îêðóãà óñòðåìëåíû
äàëåêî çà åãî ïðåäåëû — â Ðîññèþ è ìèð â öåëîì. Çàìåòíûé, íî ñóùåñòâåííî
ìåíüøèé èíòåðåñ ïðåäñòàâëÿåò äëÿ íèõ èíôîðìàöèÿ î ãîðîäå è ðàéîíå ïðîæèâà-
íèÿ, è åùå ìåíüøå — î ñîáûòèÿõ è ïðîöåññàõ â îêðóãå. Ìîæíî ñêàçàòü, ÷òî
Óðàëüñêèé ðåãèîí è Òþìåíñêàÿ îáëàñòü æèòåëåé îêðóãà ñîâñåì íå èíòåðåñóþò.

Âåñüìà õàðàêòåðíà äèôôåðåíöèàöèÿ ïðèîðèòåòîâ â èíôîðìàöèîííûõ èíòåðå-
ñàõ ñðåäè ðàçëè÷íûõ ñîöèàëüíûõ ãðóïï. Âîò êàê âûãëÿäèò òî æå ðàñïðåäåëåíèå
äëÿ ìóæ÷èí è æåíùèí â îòäåëüíîñòè:

Ìóæ. Æåí.
Ñâåäåíèÿ î òîì, ÷òî ïðîèñõîäèò 
â Ðîññèè è ìèðå â öåëîì 60 52
Èíôîðìàöèÿ î òîì, ÷òî ïðîèñõîäèò 
â ìîåì ãîðîäå, ðàéîíå 18 27
Èíôîðìàöèÿ î ñîáûòèÿõ è ïðîöåññàõ
â ßÍÀÎ 15 15
Ñâåäåíèÿ î ïðîöåññàõ 
â Óðàëüñêîì ðåãèîíå è Òþìåíñêîé îáëàñòè 7 5

Ïðè ñîõðàíåíèè îáùåãî ïîðÿäêà ïðèîðèòåòîâ çàìåòíîå ïîíèæåíèå èíôîðìà-
öèîííûõ èíòåðåñîâ ó æåíùèí ïî ñðàâíåíèþ ñ ìóæ÷èíàìè ê Ðîññèè è ìèðó êîì-
ïåíñèðóåòñÿ ó íèõ ñóùåñòâåííûì ïðåâîñõîäñòâîì èíòåðåñîâ ê ñîáûòèÿì, ïðîèñ-
õîäÿùèì â ãîðîäå è ðàéîíå ïðîæèâàíèÿ. Îáúÿñíåíèå äîñòàòî÷íî î÷åâèäíîå:
æåíùèíû ãîðàçäî áëèæå ìóæ÷èí ñîïðèêàñàþòñÿ ñ áûòîâîé ñòîðîíîé ñðåäû îáè-
òàíèÿ, èõ ÷àùå è ÷óâñòâèòåëüíåé çàòðàãèâàþò âîçíèêàþùèå çäåñü ïðîáëåìû. Ñî-
áûòèÿ, ïðîèñõîäÿùèå â Óðàëüñêîì ðåãèîíå è Òþìåíñêîé îáëàñòè, ðàñïîëàãàþòñÿ
íà ñàìîé äàëüíåé ïåðèôåðèè èõ èíôîðìàöèîííûõ èíòåðåñîâ.

Âîçðàñòíûå îñîáåííîñòè æèòåëåé îêðóãà ïðàêòè÷åñêè íèêàê íå îòðàæàþòñÿ
íà ïîðÿäêå ïðèîðèòåòîâ, à ðàçëè÷èÿ â îáðàçîâàòåëüíîì óðîâíå ðåñïîíäåíòîâ
ïðîÿâëÿþòñÿ òîëüêî â ñòðóêòóðå èíôîðìàöèîííûõ ïðèîðèòåòîâ ìàëîîáðàçîâàí-
íîé ÷àñòè àóäèòîðèè ÑÌÈ. Òàê, ñðåäè íå èìåþùèõ îáùåãî ñðåäíåãî îáðàçîâàíèÿ
óðîâíè èíòåðåñà ê èíôîðìàöèè î Ðîññèè è ãîðîäå ïðîæèâàíèÿ ïî÷òè ñîâïàäàþò:
37% è 33% ñîîòâåòñòâåííî. Çàìåòíî âûøå ñðåäíåãî ïî ìàññèâó ó íèõ ïîòðåá-
íîñòü â èíôîðìàöèè î æèçíè â îêðóãå — 24%. Èõ æèçíåííîå êðåäî, ïî-âèäèìî-
ìó, âïîëíå óêëàäûâàåòñÿ â ëîçóíãè: "Çäåñü è ñåé÷àñ!" è "Ëó÷øå ñèíèöó â ðóêå,
÷åì æóðàâëÿ â íåáå!".

Çàñëóæèâàþò âíèìàíèÿ è ðàçëè÷èÿ â ïðèîðèòåòàõ èíôîðìàöèîííûõ ïîòðåá-
íîñòåé íåêîòîðûõ äðóãèõ êàòåãîðèé ðåñïîíäåíòîâ (òàáë. 2).

Êàê âèäíî, ñàìàÿ ëþáîïûòíàÿ êàòåãîðèÿ â ðàññìàòðèâàåìîì êîíòåêñòå — ýòî
ðóêîâîäèòåëè è èõ çàìåñòèòåëè. Ó íèõ (â ñðàâíåíèè ñ îñòàëüíûìè) ñàìûé íèçêèé
óðîâåíü èíôîðìàöèîííîãî èíòåðåñà ê æèçíè ñîáñòâåííîãî ãîðîäà è ðàéîíà
(13%), ñàìûé âûñîêèé — ê èíôîðìàöèè î ñîáûòèÿõ è ïðîöåññàõ â ßÍÀÎ (28%) è
Óðàëüñêîì ðåãèîíå è Òþìåíñêîé îáëàñòè (13%). Íåëüçÿ íå îòìåòèòü è âåñüìà ïî-
íèæåííûé èíòåðåñ ó íèõ ê æèçíè â Ðîññèè è ìèðå. Íè÷åãî óäèâèòåëüíîãî â ýòîì
íåò: èõ èíôîðìàöèîííûå èíòåðåñû îáúåêòèâíî ïðåäîïðåäåëÿþòñÿ ñòàòóñîì,
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äîëæíîñòíûìè îáÿçàííîñòÿìè. Ñîáûòèÿ è ïðîöåññû, ïðîèñõîäÿùèå â ßÍÀÎ, äëÿ
íèõ ãîðàçäî âàæíåå ãîðîäñêèõ èëè ðàéîííûõ. Òî æå ìîæíî ñêàçàòü è îá Óðàëü-
ñêîì ðåãèîíå â öåëîì.

×ðåçâû÷àéíî âàæíûì ïîêàçàòåëåì ýôôåêòèâíîñòè ôóíêöèîíèðîâàíèÿ ÑÌÈ
ÿâëÿåòñÿ óðîâåíü äîâåðèÿ, êîòîðûé èñïûòûâàåò ê íèì àóäèòîðèÿ. Ðàñïðåäåëå-
íèå ýòîãî ïîêàçàòåëÿ äëÿ ðàçëè÷íûõ ÑÌÈ ïðåäñòàâëåíî â òàáëèöå 3.

Åñëè áðàòü çà êðèòåðèé çíà÷åíèå "ïîëíîñòüþ äîâåðÿþ", òî áåçóñëîâíûì ïðè-
îðèòåòîì ó æèòåëåé îêðóãà ïîëüçóþòñÿ ìóíèöèïàëüíîå ÒÂ (34%), ìóíèöèïàëüíàÿ
ïðåññà (28%) è îêðóæíîå ÒÂ (27%). Çà íèìè ñëåäóþò öåíòðàëüíîå ÒÂ (24%), îê-
ðóæíàÿ ïðåññà (20%) è ïðåññà öåíòðàëüíàÿ (16%). Òàêèì îáðàçîì, ìåñòíûå (ìó-
íèöèïàëüíûå è îêðóæíûå) ÑÌÈ âûèãðûâàþò ïî óðîâíþ äîâåðèÿ ó öåíòðàëüíûõ. 

Äåìîãðàôè÷åñêèå îñîáåííîñòè ïî-ðàçíîìó âëèÿþò íà ýòîò ïîêàçàòåëü. Òàê,
ïðàêòè÷åñêè íèêàê íå îòðàæàåòñÿ íà åãî âåëè÷èíå ïîë ðåñïîíäåíòîâ. Âîçðàñò
ñâÿçàí äîñòàòî÷íî ñòðîãîé îáðàòíîé çàâèñèìîñòüþ ñ óðîâíåì äîâåðèÿ ê ýëåê-
òðîííûì ÑÌÈ: òåëåâèäåíèþ è ðàäèî, ïðè ýòîì óðîâåíü äîâåðèÿ ê òåëåâèäåíèþ
ïî ìåðå óâåëè÷åíèÿ âîçðàñòà ïàäàåò íà 10–15%, äëÿ ðàäèî — â ñèëó ñóùåñòâåí-
íî ìåíüøåé åãî âîñòðåáîâàííîñòè — è, ñëåäîâàòåëüíî, áîëåå íèçêèõ "ñòàðòîâûõ"
çíà÷åíèé, ýòîò ïåðåïàä íå ïðåâûøàåò 8–10%, â îòíîøåíèè ïðåññû 2–5%. Äåëî â
òîì, ÷òî äîëÿ ÷èòàòåëåé â ñòðóêòóðå íàñåëåíèÿ íåóêëîííî ñíèæàåòñÿ è äîñòèãàåò
ñåé÷àñ êðèòè÷åñêîé âåëè÷èíû. Ïîýòîìó ïðàêòè÷åñêè âñÿ ÷èòàþùàÿ ÷àñòü àóäèòî-
ðèè ÑÌÈ â îñíîâíîì äîâåðÿåò âîñòðåáîâàííîìó åþ èçäàíèþ. Çàíèìàåìàÿ ðåñ-
ïîíäåíòàìè äîëæíîñòü, êàê è ïîë, ïðàêòè÷åñêè íèêàê íå îòðàæàþòñÿ íà èõ äîâå-
ðèè ê ÑÌÈ. Çàòî âåñüìà íàãëÿäíî äèôôåðåíöèðóåò äàííûé ïîêàçàòåëü óðîâåíü
áëàãîñîñòîÿíèÿ (òàáë.4).

Сведения о том, что происходит в России и
мире в целом
Информация о том, что происходит в моем
городе, районе
Информация о событиях и процессах в ЯНАО
Сведения о процессах в Уральском регионе и
Тюменской области

Характер информации

47

13

28
13

Руководители 
и замы

55

26

13
6

Бедные

58

19

17
6

Средне�
обеспеченные

58

26

16
0

Богатые

Категории респондентов

Òàáëèöà 2.
Ïðèîðèòåòû èíôîðìàöèîííûõ ïîòðåáíîñòåé íåêîòîðûõ êàòåãîðèé æèòåëåé ßÍÀÎ, %

Телевидение центральное
Телевидение окружное
Пресса центральная
Пресса окружная
Радио центральное
Радио окружное
Муниципальное ТВ
Муниципальная пресса

Средства массовой информации

24
27
16
20
15
15
34
28

Полностью
доверяю

68
63
59
55
50
46
54
55

Частично
доверяю

6
6
8
7
6
6
7
9

Совсем не
доверяю

2
5

18
19
29
33
5
8

Не могу
оценить

Уровень доверия

Òàáëèöà 3.
Óðîâåíü äîâåðèÿ ê ðàçëè÷íûì ñðåäñòâàì ìàññîâîé èíôîðìàöèè, %
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Äîâåðèå ê ÑÌÈ ó òåõ, êòî îòíåñ ñåáÿ ê êàòåãîðèè "áîãàòûå", ñóùåñòâåííî îò-
ëè÷àåòñÿ îò áàçîâûõ. Çíà÷èòåëüíî âûøå ó íèõ óðîâíè äîâåðèÿ ê ìóíèöèïàëüíî-
ìó è öåíòðàëüíîìó òåëåâèäåíèþ (13% è 8% ñîîòâåòñòâåííî), ê îêðóæíîé ïðåññå
è ðàäèî (íà 6%). Ýòî êîìïåíñèðóåòñÿ ïîíèæåííûì äîâåðèåì ê îêðóæíîìó òåëå-
âèäåíèþ (íà 6%), öåíòðàëüíîé ïðåññå (íà 5%), öåíòðàëüíîìó ðàäèî (íà 10%).
Ìîæíî óâåðåííî óòâåðæäàòü, ÷òî íàèáîëüøèì äîâåðèåì ó "áîãàòûõ" ïîëüçóþòñÿ
ìóíèöèïàëüíîå è öåíòðàëüíîå òåëåâèäåíèå, ìóíèöèïàëüíàÿ è îêðóæíàÿ ïðåññà. 

Ïîíÿòü ïðè÷èíû òàêîãî ðàçëè÷èÿ â êàêîé-òî ìåðå ïîìîãàþò îòâåòû ðåñïîí-
äåíòîâ íà âîïðîñ î òîì, íàñêîëüêî ñîîòâåòñòâóåò õàðàêòåð îòðàæåíèÿ â ÑÌÈ òåõ
ïðîáëåì, ñ êîòîðûìè èì ïðèõîäèòñÿ ñòàëêèâàòüñÿ â æèçíè. Â öåëîì ïî ìàññèâó
îòâåòû ðàñïðåäåëèëèñü ñëåäóþùèì îáðàçîì (â % îò îïðîøåííûõ):

Ïîëíîñòüþ ñîîòâåòñòâóåò 7
Â öåëîì ñîîòâåòñòâóåò, íî íå âñåãäà 59
Ïî áîëüøåé ÷àñòè íå ñîîòâåòñòâóåò 22
Ñîâñåì íå ñîîòâåòñòâóåò 3

Êàê âèäíî, äâå òðåòè ðåñïîíäåíòîâ ïîëàãàþò, ÷òî â áîëüøåé èëè ìåíüøåé ñòå-
ïåíè ÑÌÈ äîâîëüíî îáúåêòèâíî îòðàæàþò æèçíåííóþ ïðîáëåìàòèêó, íî ÷åòâåðòü
ðåñïîíäåíòîâ ïðèäåðæèâàåòñÿ ïðîòèâîïîëîæíîãî ìíåíèÿ. Âîçðàñò è îáðàçîâà-
íèå ðåñïîíäåíòîâ ñëàáî âàðüèðóþò ñîäåðæàíèå èõ îòâåòîâ íà ýòîò âîïðîñ.
Îñòàëüíûå äåìîãðàôè÷åñêèå ïðèçíàêè äèôôåðåíöèðóþò ìíåíèÿ îïðîøåííûõ
âåñüìà ïîêàçàòåëüíî. Òàê, çàìåòíî êðèòè÷íåé, ÷åì â ñðåäíåì ïî ìàññèâó, îöå-
íèâàþò ýòó õàðàêòåðèñòèêó ÑÌÈ ìóæ÷èíû, òå, êòî èäåíòèôèöèðîâàë ñåáÿ ñ êàòå-
ãîðèåé "áåäíûå" (ñóììà äâóõ íåãàòèâíûõ ïîçèöèé ó íèõ ïî 27%), ðóêîâîäèòåëè
ñðåäíåãî óðîâíÿ è ñïåöèàëèñòû (30%). Áîëåå áëàãîæåëàòåëüíî (ïî ðàçíûì ïðè-
÷èíàì) íàñòðîåíû æåíùèíû, ïðåäñòàâèòåëè ñòàðøèõ âîçðàñòíûõ ãðóïï, ðàáî÷èå
(ñóììà äâóõ íåãàòèâíûõ ïîçèöèé ó íèõ ïî 21%). Îäíàêî ñâîåîáðàçíûé ðåêîðä ïî-
çèòèâíîé îöåíêè îáúåêòèâíîñòè ÑÌÈ óñòàíîâëåí "áîãàòûìè" ðåñïîíäåíòàìè —
79% (ñóììà ïåðâûõ äâóõ ïîçèöèé) è 11% (ñóììà òðåòüåé è ÷åòâåðòîé ïîçèöèé
øêàëû). Åñëè âñïîìíèòü, ÷òî ó ýòîé æå êàòåãîðèè çíà÷èòåëüíî âûøå ðåéòèíã äî-
âåðèÿ ê îñíîâíûì òåëåêàíàëàì è ìåñòíîé ïðåññå, òî ñòàíåò î÷åâèäíî: ñîäåðæà-
íèå è îñòàëüíûå ñîñòàâëÿþùèå èíôîðìàöèîííûõ áëîêîâ ÑÌÈ â íàèáîëüøåé ñòå-
ïåíè ñîîòâåòñòâóþò èíòåðåñàì, ïîòðåáíîñòÿì è öåëÿì èìåííî ýòîé ãðóïïû.
Ïîäòâåðæäàåòñÿ, òàêèì îáðàçîì, ðàíåå óñòàíîâëåííàÿ çàêîíîìåðíîñòü, â ñîîò-
âåòñòâèè ñ êîòîðîé "ñîâðåìåííûå ðîññèéñêèå ÑÌÈ ôîðìèðóþò ñòðóêòóðó è ñî-
äåðæàíèå ñâîåé èíôîðìàöèîííîé ïîëèòèêè, îðèåíòèðóÿñü íà èíòåðåñû ïîäàâëÿ-

Телевидение центральное
Телевидение окружное
Пресса центральная
Пресса окружная
Радио центральное
Радио окружное
Муниципальное ТВ
Муниципальная пресса

Средства массовой информации

22
23
13
18
13
13
31
26

Бедные

27
30
19
22
18
17
35
30

Среднеобеспеченные

32
21
11
26
5

21
47
26

Богатые

Уровень благосостояния

Òàáëèöà 4.
Ïîëíîñòüþ äîâåðÿþò ñðåäñòâàì ìàññîâîé èíôîðìàöèè, %
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þùåãî ìåíüøèíñòâà íàñåëåíèÿ ñòðàíû"[1]. Êàê âûÿñíèëîñü, — áîãàòîãî, ïðè-
âèëåãèðîâàííîãî ìåíüøèíñòâà (òàáë. 5).

×òî æå äîëæíî èçìåíèòüñÿ â ñîäåðæàíèè ÑÌÈ, ÷òîáû îöåíêè êà÷åñòâà èõ îñ-
íîâíûõ õàðàêòåðèñòèê ó íàñåëåíèÿ áûëè áû áîëåå âûñîêèìè? Ðåñïîíäåíòîâ ïî-
ïðîñèëè âûñêàçàòü ñâîè ïîæåëàíèÿ îòíîñèòåëüíî èçìåíåíèÿ îáúåìîâ íåêîòîðûõ
òåëåâèçèîííûõ ïðîãðàìì. Èõ ïîæåëàíèÿ ïðåäñòàâëåíû â òàáëèöå 6.

Ñóäÿ ïî îòâåòàì, òîëüêî ó ïåðâûõ òðåõ ïðîãðàìì äàííîãî ñïèñêà ÷èñëåííîñòü
ñòîðîííèêîâ óâåëè÷åíèÿ èõ îáúåìîâ ïðåâûøàåò äîëþ òåõ, êòî ïðîòèâ ýòîãî. Ðå÷ü
èäåò î òåõ ïðîãðàììàõ, êîòîðûå áûëè æåñòêî, ñ ñàìîãî íà÷àëà "äåìîêðàòèçàöèè"
ÑÌÈ è ïåðåõîäà íà "ðûíî÷íóþ" ìîäåëü ôóíêöèîíèðîâàíèÿ ëèáî ïîëíîñòüþ èçú-
ÿòû èç âñåõ òåëåêàíàëîâ (ó÷åáíûå), ëèáî îòòåñíåíû íà äàëüíþþ ïåðèôåðèþ
ýôèðíîé ñåòêè (íàó÷íî-ïîïóëÿðíûå), ëèáî óðåçàíû äî òàêîãî ìèíèìóìà, êîòîðûé
ìàëî îòëè÷àåòñÿ îò ïåðâûõ äâóõ âàðèàíòîâ (äåòñêèå). Ïðèìå÷àòåëüíî, ÷òî ñàìû-
ìè ãîðÿ÷èìè ñòîðîííèêàìè óâåëè÷åíèÿ îáúåìà äåòñêèõ ïðîãðàìì îêàçàëèñü "áî-
ãàòûå", ðóêîâîäèòåëè âûñøåãî çâåíà (ïî 68%). Ïî-âèäèìîìó, ýòî òî íåìíîãîå,
÷òî åùå íå óñòðàèâàåò ýòó êàòåãîðèþ íàñåëåíèÿ îêðóãà â ñîäåðæàíèè ñîâðåìåí-
íîãî òåëåâèäåíèÿ. Íàèáîëüøàÿ âîñòðåáîâàííîñòü ó÷åáíûõ ïðîãðàìì íà òåëåâè-
äåíèè ïî î÷åâèäíûì ïðè÷èíàì îùóùàåòñÿ ñðåäè âîçðàñòíîé ãðóïïû 25–39 ëåò,
ñëóæàùèõ è òåõíè÷åñêèõ èñïîëíèòåëåé (ïî 63%), æåíùèí è ðóêîâîäèòåëåé ñðåä-
íåãî óðîâíÿ (ïî 62%). Äîëÿ ñòîðîííèêîâ óâåëè÷åíèÿ îáúåìà íàó÷íî-ïîïóëÿðíûõ
è èíôîðìàöèîííûõ ïðîãðàìì ðàñïðåäåëåíà ñðåäè âñåõ êàòåãîðèé îïðîøåííûõ
ïðèìåðíî â ðàâíûõ äîëÿõ. Íà ïðåäëîæåíèè óâåëè÷èòü îáúåìû êóëüòóðíî-ïðîñâå-
òèòåëüñêèõ ïðîãðàìì áîëüøå âñåõ íàñòàèâàþò "áîãàòûå" (53%) è ðóêîâîäèòåëè
âûñøåãî çâåíà (49%). Îáúåìû ìóçûêàëüíûõ è þìîðèñòè÷åñêèõ ïðîãðàìì ìîæ-
íî, íå áîÿñü ïîòåðÿòü äîâåðèå àóäèòîðèè, ñîêðàùàòü è çà ñ÷åò ýòîãî óâåëè÷èòü

Òàáëèöà 5.
Ñòåïåíü îðèåíòàöèè ðåãèîíàëüíûõ ÑÌÈ íà ðàçëè÷íûå ãðóïïû íàñåëåíèÿ, %

Рядовые граждане с низким уровнем доходов,
испытывающие трудности в новых условиях
Рядовые граждане не очень высокого достатка,
стремящиеся адаптироваться к новым условиям
Рядовые граждане среднего достатка, лояльно
относящиеся к новому режиму
Так называемый "средний класс"
"Новые русские"

49,4

59,8

81,6

80,5
33,3

60,0

20,0

10,0

6,0
4,0

Социально�демографические группы населения Уровень ориентации Реальная доля

Детские
Учебные
Научно
популярные
Культурно
просветительские
Информационные
Музыкальные
Юмористические
Спортивные
Народное творчество

Характер программ

62
58
54
44
42
34
31
28
23

Увеличить

33
36
41
49
54
56
54
62
62

Не менять

2
2
2
4
3
9

13
6
8

Сократить

3
5
4
4
2
2
2
4
6

Затрудняюсь ответить

Òàáëèöà 6.
Ïðåäëîæåíèÿ ðåñïîíäåíòîâ ïî èçìåíåíèþ îáúåìîâ ïðîãðàìì, %



îáúåìû ïåðâûõ òðåõ. Îáúåìû ñïîðòèâíûõ ïðîãðàìì è íàðîäíîãî òâîð÷åñòâà íà-
äî ðåãóëèðîâàòü, èñõîäÿ èç êîíêðåòíûõ îáñòîÿòåëüñòâ, ÷òî ïîòðåáóåò äîïîëíè-
òåëüíûõ èññëåäîâàíèé.

Âûâîäû 

1. Ïðè äîâîëüíî âûñîêîé îöåíêå êà÷åñòâà èíôîðìèðîâàíèÿ â öåëîì â ñîñòàâå
àóäèòîðèè ÑÌÈ óñëîâíî ìîæíî âûäåëèòü äâå äîâîëüíî ðàçëè÷íûå ïî ýòîìó
ïîêàçàòåëþ ãðóïïû: "âûñîêîóäîâëåòâîðåííûå" (82–86%) — ìîëîäûå, ñðåäíå-
îáåñïå÷åííûå æåíùèíû ñ âûñîêèì óðîâíåì îáðàçîâàíèÿ è ãðóïïó ñ ïîíèæåí-
íûì çíà÷åíèåì ýòîãî ïîêàçàòåëÿ (64–72%) — ïîæèëûå ìóæ÷èíû ñ íåâûñîêèì
óðîâíåì îáðàçîâàíèÿ èç áåäíûõ ñëîåâ. 

2. Ïðè âûñîêîé â öåëîì îöåíêå îñíîâíûõ õàðàêòåðèñòèê êà÷åñòâà èíôîðìàöèè
â ÑÌÈ ñàìûå ãëàâíûå — åå äîñòîâåðíîñòü è îáúåêòèâíîñòü — îöåíèâàþòñÿ
ðåñïîíäåíòàìè íèæå âñåõ. Ïðè ýòîì íàèáîëåå êðèòè÷íî íàñòðîåíû ìóæ÷èíû
ñòàðøèõ âîçðàñòíûõ ãðóïï, íàõîäÿùèåñÿ â ñòàòóñå ñðåäíåãî ðóêîâîäÿùåãî ñî-
ñòàâà èëè ñïåöèàëèñòîâ, ëèöà, èìåþùèå âûñøåå îáðàçîâàíèå, è ðåñïîíäåíòû
ñ íèçêèì óðîâíåì äîõîäîâ. Íåñêîëüêî áîëåå ïîçèòèâíî, íî òàê æå íåâûñîêî,
îöåíèâàþò èõ ìîëîäûå æåíùèíû-"áþäæåòíèêè" ñî ñðåäíèì èëè ñðåäíèì ñïå-
öèàëüíûì îáðàçîâàíèåì è ñðåäíèì óðîâíåì äîõîäîâ.

3. Ãëàâíûå èíôîðìàöèîííûå èíòåðåñû æèòåëåé îêðóãà óñòðåìëåíû äàëåêî çà
åãî ïðåäåëû — â Ðîññèþ è ìèð â öåëîì (56%). Ñëåäóþùèå, íî ñ ñóùåñòâåííî
ìåíüøèì çíà÷åíèåì â ñèñòåìå èõ èíôîðìàöèîííûõ ïðèîðèòåòîâ — ãîðîä è
ðàéîí ïðîæèâàíèÿ (22%). Àâòîíîìíûé îêðóã êàê îáúåêò èíôîðìàöèîííûõ èí-
òåðåñîâ çàíèìàåò åùå ìåíüøå (15%), à æèçíü Óðàëüñêîãî ðåãèîíà è Òþìåí-
ñêîé îáëàñòè ïðàêòè÷åñêè íå èíòåðåñóåò (6%).

4. Íàèáîëüøèì äîâåðèåì ó íàñåëåíèÿ îêðóãà ïîëüçóþòñÿ ìåñòíûå ÑÌÈ: ïîëíî-
ñòüþ äîâåðÿþò ìóíèöèïàëüíîìó ÒÂ 34%, ìóíèöèïàëüíîé ïðåññå 28% è îêðóæ-
íîìó ÒÂ 27% àóäèòîðèè. Äîëæíîñòü è ïîë ðåñïîíäåíòîâ ïðàêòè÷åñêè íèêàê íå
îòðàæàþòñÿ íà ñòðóêòóðå èõ äîâåðèÿ ê ÑÌÈ. Äîâåðèå ê ýëåêòðîííûì ÑÌÈ íà-
õîäèòñÿ â îáðàòíîé çàâèñèìîñòè îò âîçðàñòà. Íàèáîëüøèì äîâåðèåì ó "áîãà-
òûõ" ïîëüçóþòñÿ ìóíèöèïàëüíîå è öåíòðàëüíîå òåëåâèäåíèå, ìóíèöèïàëüíàÿ
è îêðóæíàÿ ïðåññà.

5. Â öåëîì ðåñïîíäåíòû ïîçèòèâíî îöåíèâàþò îáúåêòèâíîñòü ÑÌÈ. Ïðè ýòîì ñî-
äåðæàíèå, ôîðìà è îñòàëüíûå ñîñòàâëÿþùèå èíôîðìàöèîííûõ áëîêîâ ÑÌÈ â
íàèáîëüøåé ñòåïåíè ñîîòâåòñòâóþò èíòåðåñàì, ïîòðåáíîñòÿì è öåëÿì î÷åíü
íåáîëüøîé ãðóïïû áîãàòîé, ïðèâèëåãèðîâàííîé ÷àñòè àóäèòîðèè.

6. Èíôîðìàöèîííûå ïîòðåáíîñòè æèòåëåé îêðóãà áóäóò áîëåå ñáàëàíñèðîâàíû,
à èõ äîâåðèå ê ÑÌÈ çàìåòíî âîçðàñòåò, åñëè ñóùåñòâåííî óâåëè÷èòü îáúåìû
äåòñêèõ, ó÷åáíûõ è íàó÷íî-ïîïóëÿðíûõ ïðîãðàìì. Ýòîãî ìîæíî äîáèòüñÿ çà
ñ÷åò ñîêðàùåíèÿ îáúåìîâ òàê íàçûâàåìûõ "þìîðèñòè÷åñêèõ" è "ìóçûêàëü-
íûõ" ïðîãðàìì, à òàêæå (â çàâèñèìîñòè îò êîíêðåòíûõ îáñòîÿòåëüñòâ) ñïîð-
òèâíûõ.
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